

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI
HETILAP.

Szerkesztési iroda:
Csik-Szereda
Molnár József ügyvéd
irodájában.
Hová küldendő a lap szellemi
részét illető minden köz-
lemény.
Eladókivétel:
Györgyjakab Márton
könyvkereskedése,
hova az előfizetési pénzek és
hirdetések küldendők.

Előfizetési ár:
Egész évre 4 frt.
(Külföldre) 6 frt.
Félévre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.
Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítottaknak
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.
Nyilttéri cikkek
sorozatént 20 kr.-t közöl-
tetnek.

Megjelenik minden szerdán.

FELELŐS SZERKESZTŐ
MOLNÁR JÓZSEF.

Egyes lap ára 10 kr.

Márczius 15.

(Sz. S.) A Bastille romjain örömeiben
tomboló francia nép hozsannája, üdvialma
megrendítette Európaszerte az abszolút oligar-
chikus monarchikus trónját. A szabadság,
egyenlőség, testvériség velőtrázó szózata, mint
orkán süvölt a légen át s ledönti a feudális
kor vihatlannak hitt bátyáit, 24 óra alatt
felszabadítja a jobbágyságot s megteremteni
igérkezik a legujabb kort, a népszabadság
korát.

De minden akció a természet törvé-
nyeinek fogva reakciót szül. A szabadság
eszméjét felváltja mindennek, a mi oligar-
chikus színezetű, üldözése, a testvérisülést a
bitó. Robespierre, Danton, Marat, Saint-Juste
kiürthetetlen betűkkel vésték nevüket szé-
gyenfoltul a népszabadság harcainak törté-
netébe. A július 14-iki vér nélkül is ma-
gasztos győzedelmet követi Lajos és Anto-
inette lefejezése, a diktatórium uralma s dics-
telen harcok a védtelenek, nők s gyerme-
kek ellen. Majd Napoleon világhódítási nagy-
ravágyása, Nagy Sándori ambíciója fenye-
getik eltiprással az 1789-iki forradalom nagy
víványait s midőn végre az egyesült európai
hatalmak zsoldosainak sikerült elnyomni s
Szt. Ilonára deportálni az ugynevezett európai
egyensúly felforgatóját, a szent szövetség
folytatja a munkát, melyet elődei megkez-
dtek.

A szabadság magva, csirája azonban
még sem veszett ki a hosszú kitzdelmek
alatt s bár virágai elhervadtak, a gyökér
az anyaföldből szívta az életadó nedvet és
a midőn újra megerősödött, kiültötte fejét a
burokból s bekövetkezett a hatalmas dinas-
tiák rettegésének ideje: 1848.

A párisi februáriusi, a bécsi forradalom
hire eljutott hozzánk is s felrázta a nemze-
tet lethargikus álmából. Felébredtünk. Egy

láthatatlan kéz nagyot ütött a szívünkre.
Fölrezzentünk. Megdöbbenve láttuk a magyar,
hogy még él, hogy nem halt meg! Mintha
csak álom lett volna az egész! Hosszu, zaib-
basztó álom, melyből csak most ébredett föl,
évszázadok mulva. A kínos agonia megszünt.
Megrázta magát a szegényítő rozadás lán-
czokat s ime a lánccs kettétörtött, csörögve
lehullott. Az alvó oroszán fölemelte fejét s
mint czérensálat tépi széjjel a bilincseket,
melyeket ellenei reáraktak. A leányzó nem
halt meg, csak szunnyadoit.

As öregek lassu, conservatív, minden
ujtástól rettegő táborát háttérbe szorítja az
ifju Magyarország tüze, lángoló lelkesedése,
Petőfi, Jókai, Vasvári lángszelleme egy csa-
pásra teremti meg azt, a miért őseink hosz-
szu évszázadokon keresztül hiába küzdöttek.
Márczius 15-ikét nem vértetűkkel fogja Clio
ércztáblájára vésní, ez a szabadság hajnala,
mely tavasz beköszöntésével mosolyogva,
deris égboltról árasztja el sugaraival a földet.
Nem kardok csattogása, hanem öröm-
mámorban uszó nép csókjainak hangja, nem
láncok csörgése, hanem egy nemzet üdv-
rialma, nem csatakiáltás, hanem a szabadság
bajnokainak dalai töltik el örömmel, lel-
kesedéssel az egész magyar hazát

Nem akarom leírni e nap történetét.
Ismeri azt ugy is minden magyar hazafi. A
12 pont, országgyűlés, felelős magyar mi-
nisterium, sajtószabadság, Táncsis kiszaba-
ditása, este a színházban diszellódás, Bánk-
bán, egy tragikus véget ért költő legnagyobb
elismerése, méltatása s a Talpra magyar,
melynek szabadságra hívó szózata feltöltelte
minden magyarban a vért, magasan lobog-
tatta szívének hazafias lelkesedését. Ezek a
nap eseményei! S azután a kamaila
beavatkozása, mely egy tollvonással, keresz-
tülhuzza a nemzet reményét, elért eredmé-
nyeit. — V. Ferdinánd lemond a trónról.

Diadalra jut a reakció. A magyar ügyek
vezetését Kossuth veszi kezébe, hogy fegy-
verrel védje meg a 15-iki vívmányokat.

Állottak elő Messiások, félistenek, kik
— mint a tiltoszlop a messze sivatagban,
előljártak, lelkesítettek. — Maga a nemzet
Tyrtaeusa ott zengett a csatatéren, egyik
kezében a kard, másik keze a lant idegeit
veri s a csodahangokba belevegyül a riadók
harsogása, az ágyuk döreje!

Világos! . . . S ezzel lehull a lepel a ma-
gyar nemzet hajnalára. Egy hosszú évtize-
den keresztül a rémuralom vérfagyasztó ke-
gyetlenségei, egy virágában elnyomott nem-
zetnek sajnó fájdalomtól kisajtolt jajjai
hangzanak szerte-széjjel a hazában s kiál-
tanak a jobb jövőért, melyet a költő
szózatában megjósolt vagy a nagyszerű ha-
lálért, hol a temetkezés fölött egy ország
vérben áll.

S elkövetkezett. Nem a halál, hanem
az élet. Lépcsőről-lépcsőre haladt elő a nem-
zet; alkotmányos jogainak kivívásában min-
den talpalatnyi tért a legnagyobb erőfeszít-
tással kellett meghódítani. S meghódította.
Kitartott a gyásznapok alatt, de nem rag-
dadtatta el magát akkor sem, midőn látta föl-
lányát, midőn a király békejobbát nyujtá
felé. S elkövetkezett az 1867-iki kiegyezés és.
Most, hogy 27 év mulva visszagondolunk a
67-ik évi országgyűlés alkotásaira, hálával kell
megemlékeznünk azokról, kik alkotmányos
életünk fejlődésének alapját lerakták. Ezen
alap pedig a márczius 15-iki eseményekben
gyökerezik s ha nem is valósították meg
teljesen azon követelések, melyeket a nem-
zet akkor támasztott, nincs kizárva, hogy a
körülmények kedvező alakulásával Magyar-
ország el fogja érni azt a magaslattot, mely
1848. nagy férfai emelték.

Mert közjogi magaslattal volt az, melyre
feljutni ismét minden igaz magyarnak leg-

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

Mi lesz a Laczika?

írta: Fehér Dossó.

Mikor Laczika elérte a tizedik életét és
odahagyva az elemisták rövidnadrágos, táskaczi-
pelő táborát, átlépte az emeletes gimnázium épület
nagy, vasrácos kapuját, a Csongrádi famíliá el-
érkezettnek látta az időt, hogy komoly családi
konferenciára gyűljön össze azon czélból, hogy
megállapítsák a család egyetlen reményteljes
fiacmetéjének jövője és hogy kimondassék a mit-
sem sejtő virgoncz nebuló feje fölött a végleges
verdict; hogy t. i. mi lesz a Laczika?

Valóságga! ünnepszámba ment az a bizalmas
konferencia. A fehérre terített lugasbeli tölgy-
asztalon friss, kivánatos sonka, gyöngyöző érmel-
léki, valódi havarna szivarok, rejtegetett szűz
dohány egy kis szitában és a lugas oldalán a ki-
tel-pitett pipatórium jeleztek a konferencia nagy
jelentőségét. Maga Csongrádi Péter illő szokás
szerint az asztalfőnél elnökölt, míg jobbján aggodó
bitve trónolt. A család rózsabimbója, Annuska
balról fölt az asztalfőnél és Heine verseit olvasgatta.

Azután a nagypapa és nagymama következtek
bizalmas közelben egymáshoz és végül Zsiros Bal-
lombér, a város leggazdagabb hentese, a ki keresz-
tapa minősége folytán szintén just formált a Lac-
zika jövőjéhez.

Itt az ideje, ugy mond a családfő, hogy tanács-
kozzunk a Laczi jövője felett.

Az, a mai gyermekek legnagyobb átka, hogy
szülőik minden methódus nélkül taníttatják és ne-
velik őket drága pénzen, a nélkül, hogy fejlődő
korukban már egy bizonyos, tehetségüknek és haj-

lamuknak legjobban megfelelő pályára szánják
őket. Pedig irányító nélkül a legjobb hajó is czele-
talanul evez a nagy tengeren és ez magyarázza
meg azon körülményt is, hogy a trakt embereket
közül annyi zülk el, annyi lesz a szellemi proletár.

Helyes! helyes! volt a család egybehangzó
véleménye.
Azután megeredt az egyetlen fia jövője felett
nagy vita, Csongrádi Péter, mint reális életnéze-
tekké bíró ember azt akarta, hogy a Laczi keres-
kedő legyen, mert manapság, csak a kereskedőnek
van jövője. Nincs a havi fizetés szűk és sovány
korlátai közé szorítva és így alkalm van a be-
csületes vagyonszerzésre. Egyszóval az ő indítványa
az volt, hogy Laczika végezzen négy gimnáziumot,
lépjön onnan a kereskedelmi akadémiába, azután
gyakornokoskodjék pár évig egy nagy üzletben
míg végre önállóíthatja magát.

Ezen terv ellen kézzel-lábbal sietett tiltakozni
a háziasszony. Ő mint anya nem engedheti
meg, hogy a lángeszű s nagy hivatásra született
gyerekből pudliapringer legyen. Laczika jogász
lesz. A jogi pálya az egyedüli, a hol olyan tehetsé-
ggel megáldott ifju mint Laczika kariat csinálhat.
Lehet bíró, de lehet miniszter is.

Egyszóval nagyon megosztottak a vélemények.
A nagypapó köszvényére tekintettel, azt akarta,
hogy Laczika orvos legyen, a nagymama, ki szerint
csak azért élünk, hogy istennek tetsző dolgot cse-
lekedjünk, azt kívánta, hogy legyen Laczika pap,
ki tudja, az ilyen negyesszű ember lehet még idővel
püspök is; vagy hercegreimás.

Annuska, a ki tuljárt a tizenhét éven és ti-
tokban sürűn sandelított az ablakredőny mögől az
utcára, a mellett szavazott, hogy katona legyen,
még pedig huszártiszt. Oh, mert nincs az istennek
szébb, dalásabb teremtése, mint a lovon nyargaló
huszártiszt.

Legutóljára szólalt meg, de azután a legdüh-
ösebben érvelt Zsiros Balambér, a ki két emelet-
es házára, nagy vagyonára és imponáns haláljára
hivatkozva, azt akarta, hogy Laczika disznókeres-
kedő legyen. Ez a legjövendőbb és legprakti-
kusabb foglalkozás és ha nem is olyan ideális, de
hát végre is, ideálból nem élhet meg az ember.

A Zsiros Balambér tervét a család egyban-
gól és mély indignációval utasította vissza. A
mama csak hogy el nem ájult Laczika keresztapjá-
nak planuma felett és sírva tiltakozott: Inkább
ma haljon meg! Bár inkább meg se szültem volna.

Szót szó követett és a család csökkönösége,
indokolatlan nagy ravágyása és büszkesége fölött a
keresztapa olyan éktelen dühbe jött, hogy szörnyű
haraggal távozott.

Bolondok vagytok! Hát süssétek meg a fiaitokat.
Bizony nem lesz belőle semmi. Ám, ha ugy megvetitek a
disznókereskedői pályát, vessetek meg engem is. Aláiszolgája!

És ezzel vágtatott haza, mint egy neki bő-
szült paripa. A Fromontok nem gyűlölték ugy a
Rislereket, mint Zsiros a Csongrádi famíliát azon-
tul. Soha még a házuk tája felé sem tekintett.

Elment egy év, Laczika a második gimnázium-
zumba került és a reményteljes család még mindig
nem tudta, hogy mi lesz a fiúból.

Szeptemberben új családi konferencia volt,
de ujra eredmény nélkül.

Most a nagymama heveskedett, hogy az ő
drága unokáját nem papnak akarják nevelni, ott
bagyta a héátlan gyermekeket s elment lakni a
város végére.

Egy év mulva követte őt városvegi magányra
a nagypapa is, a kinek fájdelemes köszvényén
nem tudtak segíteni az orvosok. Mikor ugyan
Laczika a harmadik gimnáziumba lépett, a nagy-

forróbb vágya, legnagyobb óhaja. A 67-iki kiegyezés nem fix pont, melyet semmiféle irányban mozgatni nem lehet, hanem alap, melyet fejleszteni kell, bárha sajnos kell konstatálnunk, hogy a lefolyt 27 év alatt közgazdasági, társadalmi és kulturális tekintetben óriási lépést tettünk ugyan előre, az utókor megfogja rólunk állapítani, hogy a közjog terén haladás ez idő alatt a legcsekélyebb mértékben sem mutatkozott.

Nem politizálunk, csak tény említettünk. Március 15-ike emlékének pártszempontnak közrejátszani nem szabad. Ezen nap nem egy párt, hanem a magyar nemzet ünnepe, eszméi minden hazafinak ideálja.

S ha ezen eszmék élnek szívünkben s ezek megvalósítására törekszünk, akkor emeljük ki legméltóbban a március 15-iki nagy férfiak érdemeit, de felemeljük magunkat is arra a magaslatra s megteremtjük a nemzet lételének alapját, mert, mint a költő mondja: „Nép, mely dicsőt, magasztost így magasztal, — abban van élni hit, erő s akarat”.

— Házassági hirdetés aluli felmentés.

A belügyminiszter a közelebbi napokban körrendeletet küldött a törvényhatóságokhoz s kimondotta, hogy a házassági hirdetés alul felmentést azon törvényhatóság első tisztviselője adhat, kinek hatásköre területén van a házasság kihirdetésének elrendelésére illetékes anyakönyvvezető székhelye. Ha a kihirdetés alul való felmentésre több törvényhatóság első tisztviselője illetékes, a házasságok közülök szabadon választhatnak. Ha a törvényhatóság első tisztviselője a felmentés iránti kérelmet megtagadja, a házasságok a belügyminiszterhez folyamodhatnak felmentésért. A felmentés kérelmezésénél bemutatandók a házasságok születési bizonyítványai, vagy az ezeket helyettesítő okmányok, ugyancsak azok az iratok, melyekből kitűnik, hogy a házasságok között házassági akadály nem forog fenn. Oly okmányokat, melyek az alispán által egyáltalában nem, vagy nem kellően értett nyelven vannak kiállítva, a feleknek saját költségükön hiteles magyar fordítással ellátva kell bemutatniok. Felmentés csak akkor adható, ha a házasságok személyesen szóval, avagy hitelesített okiratban kijelentik, hogy legjobb tudomásuk szerint közöttük házassági akadály nem forog fenn. A kérés, vagy a helyett felveendő jegyzőkönyv 50 kros bélyegilleték alá esik.

— A vasut megnyitására vonatkozólag

egy szerintünk képtelen hírt közölnek nekünk Budapestról. E szerint állítólag br. Dániel Ernő kereskedelmi miniszter a sepsi-szentgyörgy—csik-szeredai vonal megnyitásának kérdését a miniszteri tanács elébe vitte volna, a hol talán azt határozták volna, hogy e vonalt is a gyimesi vonallal egyidejűleg, vagyis 1897. október hóban fognak megnyitni. Ez ugy közgazdasági, mint kereskedelmi politikai szempontból oly indokolatlan és képtelen elhatározás, hogy nem akarunk hinni e hír alaposágában. Mert egy kész vasutat, mint a milyen sepsi-szentgyörgy—csik-szeredai vonal, nem adni át a közforgalomnak,

apó vezetett össze csufosan a családjával, a miért Laczikát nem az orvosi pályára akarták adni. Mindebből azt látom — mondotta — hogy ti azt akarjátok, hogy sohasem gyógyuljak ki a köszvényemből, pedig érzem, hogy csak az én drága unokám, a Laczika volna képes ebből kigyógyítani. És mert a makranczos Annuska még mindig házártszinek szerette volna látni a bátyját, a szülők könyörtelenül férjhez adták a leányt egy élesztő gyároshoz.

Mikor végre a Laczika a VIII-ik gimnáziumba került, a családi konferencia már csak kéttagu volt. Hanem azok aztán annál konokabban harcoltak érte. Csongrádi Péter még most sem mondott le azon tervéről, hogy az immár Lászlóvá avanzsított Laczika kereskedő legyen, míg Csongrádiné még mindig a jogi pályára harcolt.

Ez a nézeteltérés oly heves konfliktusra adott okot, hogy tromfira tromf következett és Csongrádi — szinte restellem kiírni alaposan helyben hagyta feleségét, hogy az meg sem állt az ügyvéd lakásáig, a kivel aztán megindította a válópert brutális férje ellen.

A család büszkesége, egyetlen reményteljes csemetéje, a Lászlóvá avanzsított Laczika pedig sikeresen tette le az érettségi vizsgát és mielőtt a maturust a kezében szorongatta, első dolga volt, hogy beleszeressen a városban működő ripacs szintársulat festett arcu naivjába. Minthogy pedig a szintársulat szeptemberben Turkevére tolt a Theapris vándor kordélyát, hát Laczika is áment Turkevére, mert nem tudta elhagyni első ideálját, a festett szépségű naivát.

Élni pedig csak kell az embernek, Laczikának jó hangja volt, hát beállott koristanak.

erre nincs más találóbb kifejezés, mint a mit a miniszterelnök ur mondott a vasut megnyitás ügyében eljárt deputációnak december elején, minthogy ez egyedül álló vagy megfoghatatlan képtelenség. Maga a t. kereskedelemügyi miniszter ur, de az államtitkár ur is egy szóval sem hangoszták, hogy a kész vasutat nem nyitják meg, legfeljebb az államtitkár ur hangsúlyozta, hogy a vállalat ne követeljen a korábbi megnyitását semmi külön jutalmat, s most, midőn a vasut kész és a vállalat sem szól semmit a jutalomról, a gyimesi vonal elkészítéséig halasztani el a vasut megnyitását, az annyit tesz, mint be nem váltani az ígéretet, a mi pedig politikai emberknél kettős súlyos bészámítás alá esik. Azt nem is említjük fel, hogy két megyét zár el a miniszterium ez által a vasut áldásaitól, s hogy épen két oly megyét, mely talán épen a vasutra való tekintetből elejtette a választásoknál a régi kipróbált ellenzéki képviselőit is és helyettük új kormánypárti erőket küldött a képviselő házba. Fel is hívjuk képviselőinket, névszerint Gyórfy Gyula, Egyedi Arthur, Lázár Mennyhérth és Várossy Gyula urakat, hogy nyit ülésben interpellálják a szakminisztert, adja elő az okokat, melyek miatt daczára a vasut készletének nem adja át a közforgalomnak. De a képviselők a miniszternek megkérdésüket kerüljék négy szem között, mert mi is akarjuk hallani az okokat és különben is kétségtelen, hogy a közvélemény előtt nehezebb a miniszternek valamely kérdést lerázni a nyakáról, mint négy vagy hat szem között egy képviselő előtt. Elvárjuk pedig az interpellációt a képviselőinktől, mert mi őket nemcsak szavazni küldöttük fel, hanem azért is, hogy a székely érdekeket nyit ülésben is hangosztassák és azok elhanyagolását érdemszerűleg ostorozzák.

— A vasut mentén levő párhuzamos és átjáró utak átvétele. A sepsi-szentgyörgy—csik-szeredai vasut építése folytán saúkséggé vált utáthelyezések, állomáshoz vezető utak, utjárók és párhuzamos utak az építés vezetőség jelentése szerint annyira elkészülvén, hogy azok a vasut megnyitása esetén használatba átvethetők. — nevezett felügyelőség megkeresése folytán a közigazgatási bizottság azoknak felülvizsgálását és átvételét f. hó 9-ére kitűzte s aznap foganatosította is. A bizottságban a törvényhatóság részéről a megye alispánja, a közigazgatási bizottság részéről Papp Domokos kir. mérnök és dr. Fejér Antal bizottsági tag vettek részt; jelen voltak továbbá az érdekelt községek megbízottai. A felülvizsgálát a csik-szeredai állomástól kiindulólag vette kezdetét, s Tusnádon alul a megye határán ért véget. Egy lépéssel tehát közelebb jutottunk a vasut megnyitása s a forgalomnak való átadásához.

— Gondnok választás Csik-Somlyón.

A csik-somlyói Szent-Péter egyházmegyét alkotó Taplocza, Várdotfalva, Csomortán, Csobotfalva községek hívei a Csedő János halálával megüresedett gondnoki állásnak választás utján betöltésére folyó hó 6-án a plébániális lakba összejöttek. Hol az elnöki tisztelet Murányi Kálmán felcsik-kerületi főesperes ur teljesítette. Ezen választást egy korábbi választás előzte meg, mely a szociális elvek tulajdonára emelkedése miatt akkor eredményre nem vezetett. A jelszó ugyanis az volt, hogy „nadrágos ember” nekik nem kell a gondnoki állásra, mert abban nem bíznak meg, tehát maguk közül választanak; azonban a „hariányás” ember személyében akkor megállapodni nem tudtak.

Ezutal a választás sikerült s a többség a „nadrágos” osztály mellőzésével megválasztotta a maga „hariányás” emberét taploczai Gyórpál János (curator) személyében, ki már most nemcsak névleg, hanem a valóságban is curátor lett. Beadatott 316 szavazat, miből Gyórpál János kapott 212 szavazatot, Paál Gábor főgymnasiun tanár 59-öt és Csedő István ügyvéd 45 szavazatot.

Bár egyénileg Gyórpál János ellen kifogás nem tehető, de tekintve 70 éven felüli korát lehetetlennek tartjuk püspök ur ó nagyméltósága általi megerősítését. A mint tudjuk a Szt-Péter egyházmegye bálványozó terjedelmes havasaiban igen nagy értékű jövedelmi forrással bír, melynek célszerű kihasználása, értékesítése, s legfőképpen a telepítvényesek által bírt fekvőségek tisztázása, megváltás alá bocsátása, vagy visszazszerzése ahoz értő egész embert követel a gondnoki állásra, ki az egyházmegyét, egy a bíróság előtt, mint azokívül a tudással és méltóan képviselhesse; már pedig ezt a megválasztott gondnoktól várni nem lehet.

— Március 15. A csikmegyei honvédegylet alapszabályainak 1. §-a értelmében a f. évi március 15-én évi rendezés nagygyűlését Csik-Szeredában a délelőtti órákban, a Csillag vendéglő nagyertermében meg fogja tartani, és ugyan e napot, az 1848-ik évi március 15-ének évfordulóját, mint a szabadeszmék magasatos diadalának napját templomi hálaadó isteni tisztelet áldozásával is megünnepli. A gyűlés és ünneplés sorrendje esetleg később fog közöltetni; miről a csikmegyei községek t. sz. előjáróinál azon kéréssel érteiktetnek, hogy est a községben még életben levő 48—49-beli honvé-

dekkel tudatni, s a községi honvéduylvantartókat arra utasítani sziveskedjenek, hogy az életben levő honvédek névsorát f. év március 14-ig beküldeni, esetleg 15-én itt e honvédegylet elnökének beadni igyekezzenek. B. I.

Csikmegyei gazdasági egyesületből.

— Igazgató választm. ülés február 17-én *) —

A gazdasági egyesület igazgatósága Becze Antal alispán elnöksége alatt, élénk érdeklődés mellett tartotta ülését, melyen a tagok szép számmal voltak jelen.

Jelen voltak Böjthy Endre, Márton Ferencz, Antal József, Tompos János, Madár Mihály, Sánta Simon, Bara János, Szántó József, Lázár Domokos, Mihály Ferencz, Kertész István megyei vándortanító és Szigeti Werga László a földmiv. miniszterium által kirendelt vándortanító.

Előadott: Nagy Imre titkár.

Az ülés megnyitása után, a tárgysorozat megkezdése előtt, titkár szót emel s azon alkalmából, hogy Becze Antal alispán urat, az egyesület érdekes elnökét, király ő felsége a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül, a vaskoronarend érdemkeresztjével tüntette ki, meleg szavakban üdvözlő elnököt az igazgató-választmány nevében. Kéri, hogy ama nagy tevékenységgel, lelkesedéssel és hajthatlan buzgósággal, melylyel eddig az egyesületet vezette, azt tovább is vezetni s az általa képviselt közgazdasági és gazdasági érdekekért közreműködni sziveskedjék.

Igazgató-választmány tagjai állva hallgatták meg az üdvözlést s végül lelkesen megéljenztek elnököt.

Az elnök meghatottan mondott köszönet a megemlékezésért s kijelentette, hogy valamint eddig, ugy ezután is legfőbb törekvései egyikének tartja, hogy Csikvármegye gazdaközönosságának ügyeit odaadással és hiven szolgálja s kéri, hogy ez irányu törekvéseiben, valamint eddig, ugy ezután is az igazgató-választmány támogatására számíthasson.

Az éljenzés lecsillapulta után a 33 pontból álló tárgysorozat letárgyalására tért át a választmány, melyek közül kiemeljük a következőket.

A gazdasági egyesület országos szövetségébe való belépés egyelőre három évre elhatározatott, a menyiben az évi díj fizetést az egyesület anyagi ereje engedni fogja.

Tudomásál vétetett az országos gazdasági egylet azon megkeresése, hogy a vármegyei mezőgazdasági bizottság teendőinek az egyesületre leendő ruházása végett lépést tegyen a választmány. Ez ügy vármegyénkben már meg van oldva s az egyletnek mint mezőgazdasági bizottságnak új alapszabályai már meg is vannak erősítve, melynek alapján az egyesület igazgató választmánya hatósági jogkörrel ruházott fel.

Földmivelési miniszter ur a gazdasági ismeretek terjesztése tárgyában szaktanácskozmányt hívott össze, melyre az egyesületet is felhívta, hogy képviselőt küldjön. Ezen szaktanácskozmányon az egyesületet dr. Bochkor Károly alapító tag képviselte s eljárásáról értesítését be is küldötte. Az igazgató-választmány jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét dr. Bochkornak.

Hosszabb előterjesztést tett titkár a vallás és közoktatásügyi miniszterium azon leiratára, mely szerint a gazdasági egylet és a csikszeredai gazdasági iskola működésének összehangba hozása iránt felterjesztett javaslatot nem találta jóváhagyhatónak.

Az indokolt előterjesztést az igazgató-választmány elfogadta s felirat küldését határozta el ugy vallásügyi, mint földmivelésügyi miniszterekhez; egyttal felkéretni határozatott a vármegye törvényhatósága, hogy az iskolának öt osztályra való kibővítése s a földmivelésügyi miniszterium hatósága alá való rendelése iránt szintén feliratot intézzen.

Paláncz Sándor faiskola kezelő tanítónak kérésére az egyleti faiskolából gyümölcsfa vadonczok utaltattak.

Jóváhagyta igazgató-választmány elnökségének azon intézkedését, melylyel a járási mezőgazdasági bizottságok tagjait kijelölte s a törvényhatóságnak bejelentette. Egyttal elhatározatott, hogy a járási bizottságok elnökei felhivassanak, hogy a tavaszi tenyészállat vizsgálatok alkalmazása a szemlebizottságok olyképen alakíttassanak meg, miszerint a hivatalból jelen levő tagokon kívül, csak egy-egy bizottsági tag részére vétessek igénybe napi és fuvardíj, mert az összes tagok igénybevételével a költségek tetemes kiadásokkal terheltetnének. E végből a járási bizottságok is olyképen alakíttattak meg, hogy a választott tagok hetőleg a járás székhelyén lakók közül jelöltek ki.

Az ujon alakult gyergyói gazdasági-egyletnek a volt gyergyói gazdakör vagyona átadatott.

Beható tárgyalás után elfogadtatott az egylet titkára által egy vármegyei tűzbiztosító intézet létesítése iránt készített szabályrendelet tervezete, melynek a törvényhatósághoz való beterjesztése határozatott el.

*) Tárgyalmas miatt későti.

A csongrádmezei gazdasági egyesületnek a paraszt-szocializmus tárgyában pártolás végett megküldött átiratára hasonszemléli felirat küldése határozottatott földmívelési miniszteriumhoz.

A megyei cséplőgépek egy kisebb és könnyebb géppel való helyettesítésére elnök felkérte.

A kertészeti szakosztálynak engedély adatott, hogy a vasút mentén szükséges gyümölcsfa oltványokat kiadhassa, vándortanítónak pedig arra, hogy a tavasz folytán a tagok közt kiosztandó takarmány-magvakat megrendelhesse.

A folyó évi közgyűlés idejének és tárgysorozatának megállapítása elnökségre bízott.

Ezzel az ülés, több még felmerült folyóügyi letárgyalása után véget ért.

Farsang után.

Nem szeretem a bevezetéseket, kivéve azon esetet, ha ezt hölgyekkel kell tenni. De azért előrebocsátásképpen mégis ki kell jelentenem, hogy a fenti cím alatt nem az elmúlt farsang gyönyöreit és vigalmait akarom elíratni, mert sajnos, az én élemedett koromban nem sokban különbözik a nagybójt husevő napjától. Hanem éppen ellenkezőleg, nagyon is köznap gondolkozással taglalván és firtatván annak érdemeit, úgy találom, hogy ökeme, (a farsang) rossz terméket produkált mind az állam, mind az iskola kasszájának.

Mert, hogy is vala csak? Ugy t. i. hogy a csiki arany fiatalok harisnyás kontigense, mint hirlík, nem tánczolt. Legalább „bélyegesen“ nem. A miből következik, hogy sem a stemplinek nem vala kelete, sem a nyomorult iskolák pénztárainak bevétele. — Hogy pedig ezt a helyzetet a felsőbb hatóságok szándékosan teremtették volna meg, mint némelyek állítják, azt józan ember alig hiheti el; hisz így volt ez évekkal ezelőtt is. — De hogy tanulság is rejlik benne, azt megint csak az tagadhatja, a ki a meszelt házban nem ismeri fel a meszet. — Mert tény az, hogy ennek a helyzetnek a törvényben előírt sokféle bélyeg az oka, s illetékes hatóságok minél szigorubbán ügyelnek a törvény betartására, annál szomorubb lesz a helyzet.

Annak a szegény, elcsigázott nép gyermekének alig van egy-két elmulatni való krajczára; s mert 12 frt 50 krajczárt egyszerre leszurkolni nem éppen könnyű dolog, inkább nem tánczol, avagy ha tánczol is, csak titokban, a törvény szándékos megszegésével. — Az előljáró pedig, a ki a viszonyokat jól ismeri, inkább szemet huny az ártatlannak vélt törvényszegés fölött, hogysem a saját ifjuságát büntettesse. Ki is venné ezt tőle rossz néven? Hiszen azt mindenki úgy tudja, mint én, hogy az izgékony vérű székely ifjuságnak égetően szüksége van erre, hogy duzzadó erejének fölöslegét a test-edző és tüdőerősítő táncban tombolja ki, ügyesítvén és ruganyossá tévén azzal testének mozgását is. (A tepenták legények rendszeren nem tánczosok*). Ha pedig erre neki alkalma nincs, a táncdíjat megissza a kocsmán, miből rendszeren következik, hogy izmainak izgó, viszkető erejét „egyesületi“ verekedésben hozza működésbe.

Ezen állapotnak tétlen szemlélését isten, haza és társadalom ellen elkövetett vétkecs mulasztásnak tekintem, a mi fölött nemcsak elmélkedni érdemes, hanem hazafiai kötelesség rajta segíteni is. Ennek pedig a módja olyan egyszerű, akárosak egy tanító délebedje. S miudamellott ama bizonyos szalona is egész lenne, meg annak a pajtása, a káposzta is zsiros lenne. A kérdés megoldása, az én falusi eszem szerint a következő volna:

Egyesnek ki a kir. kincstár a községekkel, a táncmulatságokra vonatkozólag, egy-egy egész évre, bélyegátalányokban. És én biztos vagyok benne, hogy a községek, az utóbbi 5 év átlagának másfélszeresét is szó nélkül megadnák, azon engedmény ellenében, hogy a táncengedély jogát tetszősők szerlnt kihasználhassák, s az iskolák pénztárait gazdagíthassák. Ezzel természetesen nyerne az állam is, az iskola is, talán a község is, meg aztán az ifjuság is.

Nem merném ugyan állítani, hogy ezen javaslatom a puszkapor feltalálásával rokonságban állana; sőt ha valaki naivnak találja, azzal sem törődöm. Tessék jobbat kiböktenteni. De hogy a jelenlegi állapot helyesebb és kedvesebb volna, az ellen — a kéznek és lábnak minden kitalálható gesztusával — tiltakozom. — A tárgy fontossága annyit minden esetre megkívánna, hogy a pénzügyi szakban és a törvényekben jártas uraságok méltóztatnának hozzá szólani.

KÜLÖNFÉLÉK.

Eljegyzések. Kézdi-lemhényi Zsigmond Lázár Rimaszombaton állomásozó m. kir. csendőrhadnagy folyó hó 6-án eljegyezte Kontz Eliz kisasszonyt Csik Szépvízáról. Gratulálunk! — Gyergyó-Alfaluban február 28-án jegyezte el Szabó István ur Gereöffy Ferencz ügyvéd a földbirtokos kedves leányát, Irént. — Balázs Márton, a kézdi-vásárhelyi állami pol-

gári iskola jeles tanára jegyet váltott ugyancsak a kézdi-vásárhelyi községi leányiskola kitűnő tanítónőjével, T a u b e r R ó z a kisasszonnyal. A köntendő szép frigyhez melegen gratulálunk!

Személyi hírek. Buzás Mihály tb. kanonok, csik-szentmártoni plébános az alcik-kászoni esperesi kerület esperesi teendőitől saját kérelmére fölmenttetvén, helyébe Veress Antal nagy-kászoni plébános neveztetett ki ezen kerület fungens alesperesévé. Pukás Tamás csik-madarasi plébános nyugalomba vonulván, Jakab Lajos alesperes, csik-szentmihályi plébános hasonló minőségben Csik Madararra, Miklós István plébános Hodosról Csik-Szentmihályra helyeztetett át.

Sorozás. Az idei sorozások a megyében következő sorrendben fognak történni: Márczius 23., 24. és 25-én a kászoni-alciki; 26., 27., 28., 29., 30., 31. én a felcsiki járásban; április 2-án Szereda városában; április 5., 6., 7., 8. és 9-én a gyergyó-szentmiklósi s 12-én a gyergyó-tölgyesi járásban fogja a fiatalok sorozását végezni a sorozó-bizottság.

Márczius 15. A csiksomlyói ró m. kath. tanító-képezde ifjusága az 1848/49-iki nagy események emlékére, folyó évi márczius 15-én (bétfőn) délután 3 órakor az intézet rajztermében ünnepélyt rendez, melynek programja a következő: 1. Imádságom, szövegét írta Petőfi Sándor, férfi négyesre szerző Gál Ferencz, éneklí az ifjuság. 2. Nemzeti dal Petőfítől; szavalja Fancsali Áron III. éves t. j. 3. Népdaok az 1848-49-iki szabadságharczából, éneklí Ambrus Kálmán I. éves t. j., harmoniumon kíséri Bajkó Máté III. éves t. j., hegedűn kísérik Tankó Péter I. éves t. j. és Nagy Árpád II. éves t. j. 4. Márczius 15-ike. Jakab Ödöntől, szavalja Gál Imre III. éves t. j. 5. Varázsvirág (duett), éneklí Benke Lajos és Fancsali Áron, harmoniumon kíséri Ladó János III. éves t. jelöltek. 6. A remete Berzsenyi Dánieltől, szavalja Zsögön Zoltán I. éves t. j. 7. Népda-egyveleg férfikarra írta Fortuner Elek, éneklí az ifjuság. 8. Monolog, előadja Meisel Rezsó II. éves t. j. 9. Azt álmodtam . . . (szóoló) éneklí Benke Lajos, harmoniumon kíséri Gál Imre III. éves t. jelöltek. 10. Szomjas ember tünődése, előadja Bakó Károly II. éves t. j. 11. Kossuth-induló, éneklí az ifjuság.

A csiksomlyói ró m. kath. főgymnasium „Ünképzőköré“ 1848. márcz. 15. emlékére f. hó 15-én délután 4 órakor kezdődőleg ünnepélyt tart a következő műsorral: 1. Hymnusz. Éneklí a vegyes kar. 2. Alkalmi beszéd, tartja Bartha Balázs a kör elnöke. 3. Költő és paraszt. Soupeótól. hegedűn játsszák: Fejér József V. o. t., Pitter Ferencz VII. o. t., Lakatos János VI. o. t., Gombos József V. o. t., Tóth Vilmos VIII. o. t. 4. Talpra magyar. Szavalja Zlamál Károly VI. t. 5. Honfidal, hegedűn játsszák Fejér József VIII. és Pitter Ferencz VII. o. tan. Éneklí Zakariás Jenő I. o. t. (soprán), Péter József I. o. t. (alt), Pók Gyula V. o. t. (tenor), Tamás Lázár VIII. o. t. (bassus). 6. Pusztán. Irta Tompa Mihály, szavalja Váradi Albert VIII. o. t. 7. Nemzeti hymnusz. Éneklí a vegyes kar. 8. Márczius 15. Irta Petőfi Sándor. Szavalja Daradics Félix VII. o. t. 9. Czigányfő kardala. Verdei G.-tól. Éneklí a vegyes kar. 10. Marseillaise. Játssza a zenekar. Minthogy meghívók szétküldve nem lettek, az ifjuság ez uton hívja föl az érdeklődők figyelmét.

Bizámolás. Az 1897. évi február 27-én a csik-szeredai szegény gyermekek felségélyezésére rendezett bál összes bevétele 337 frt, melyből felülízetés 32 frt, összes kiadása 522 frt 29 kr volt. A felülízetett 32 frt összeg a jótékony alap részére adatott át. A felülízetők névsorát a rendező-bizottság köszönetének kifejezése mellett itt közöljük: Brettschneider N. 8 frt, Szabó Géza 3 frt, Demény Béla 3 frt, dr. Fejér Dávid 2 frt, Pohl Antal 2 frt, Madár Imre 2 frt, Zaagamuosi Baptiszt 2 frt, Szultán Gergelyné, Lauozky József, Nagy Sándor, dr. Fejér Antal, Rudolf Mór, Szebeni Péter, Potoczky Antal, Györfi Ignáczné, Kovács Lajos, dr. Filip Sándor 1—1 frt. — Végül megemlítjük, hogy Mikó Ilka ó méltósága 50 frt, Becze Antalné ó nagysága 15 frt, Veér Györgyné ó nagysága 50 frttal váltották meg jegyeiket, a miért a rendezőség nevében hálás köszönetet mond dr. Bocskor Béla, elnök, Jakab Gyula, pénztárnok.

A csik-szeredai kerületi betegsegélyző pénztár tartalékalap javára az „Estély“ folyó hó 1-én folyt le, mely egy szellemileg mint anyagilag igen jól sikerült. Már az első oszárdásnál a jókedv annyira fokozódott, hogy Pali primásnak hatáozor kellett a jó zamatú régi csárdásokat ismétlni. A táncz reggel hat órakor ért véget, s akkor is csak nehezen tudták a mamák a jókedvű fiatalok karmai közül leányukat haza vinni. Az Estély bevétele volt 133 frt, kiadás 67 frt 7 kr, maradt tiszta jövedelem 66 frt 93 kr. Felülízetők, kiknek névsorát nagy számuk miatt itt nem közölhetjük, fogadják e helyen a rendezőség legforróbb köszönetének nyilvánítását.

Uj dohánygyár. A pénzügyminiszter által Sepsi-Szentgyörgyön felállítandó dohánygyár

építését a M. E. tudósítása szerint legközelebb megkezdik. A telek s nagyszabású gyár fölépítésére és berendezésére 700,000 frt van előírányozva. A gyártelepen 800 munkás és muakásnő kap alkalmazást. Egyidejűleg felfogják építeni az erdélyi dohány árutárt is Kolozsvárt.

Érdekes művészetet nyujt a pár nap óta városunkban időző, Szopos Domokos-féle házban lévő photoplasticon. — A szebbnél-szebb képeknek folytonosan vannak megtekintői s nagyon gyakran megesik, hogy a képek megszemlélésének hatása alatt a néző egész oda képzeli magát. Ma, szerdán Pétervár és Moszkva, csütörtökön a Rajna vidéke, pénteken Spanyolország, szombaton Egyiptom és Palaestina. Nyitva naponta délután 6 órától este 9 óráig. Belépti-díj 20 kr.

Örvendetes hírpótlás. Mult számunkban referáltunk a gyergyó-szentmiklósi verekesztyegylet jelmezes estélyéről s kiemeltük, hogy az est sikerét főképen a szép jelmezeseknek köszönhetők. azért a jelmezben megjelent hölgyek névsorát közöltük is; de a mint olvastuk, azonnal feltűnt, hogy egy csinos, aranyos magyar jelmezes kisasszony neve tévedésből kimaradt. Ez Lázár Ninuska, ki első sorban megérdemelte, hogy a névsorban benne legyen, azért e helyreigazítást kötelességünk volt megtenni.

Farsang. Kosaras tánczestély. Gyergyó-Alfaluban február 28-án az olvasókör javára kosaras tánczestély rendeztetett, melyen helyből s a környékből körülbelül 125-en jelentek meg. A multság, melyet a kedélyesség s jó hangulat jellemeztek, 50 frtot jövedelmezett az olvasókör javára.

A csik-rákosi iskola alap javára febr. 23-án rendezett bál összes jövedelme 49 frt 40 kr volt, kiadás 29 frt 40 kr, s így megmaradt az iskola alap javára 20 frt. A felülízetők, kiknek névsorát itt helyszüke miatt nem közölhetjük, fogadják ez uton a rendezőség hálás köszönetét.

A csiktaploczai műkedvelő társulat által a taploczai tüzkarosultak javára folyó évi febr. 19-én rendezett szinelőadásal összekötött táncmulatságból befolyt 106 frt 31 kr, melyből az összes kiadás 56 frt 31 kr levonása után 50 frt az égeteknek leendő kiosztás végett átadatott a községi jegyző kérésére. A felülízetések 13 frt 90 krt tesznek ki, melyért az égettek hálás köszönetet e helyen tolmácsoljuk.

Bűnös könnyelműség. Csik-Delhén Péter Lajos plébános udvarán a fiatalok tánczot rendezett, mely alkalommal patrio more pisztolyból lövöldöztek a levegőbe. Szabó János (a József) pisztolya úgy látazik rossz állapotban lehetett, mert lövés közben felpattant s egy éppen mellette lévő 11 éves gyermeknek arozát megérettette. A seb szerenására nem vezedelmes, de esetleges nagyobb bajok elkerülése végett jó volna, ha a járási főszolgabíró ur az ilyen lövöldözés multságokat egyszer s mindenkorra betiltaná.

A gyujtógató maoska. Ambrus János újfalvi székely gazda f. hó 1-én reggel petroleumot öntvén a lámpába, az ott lábatlankodó macskára véletlenül rá ömlött egy kis petroleum. A macska ez után a tüzelőre huzódott, a hol azonban petroleumos szőr meggyuladt; a megremült állat neki iramodván, felfutott a szénás padlásra, mely csakhamar lángba borult s a gazdának mindene leégett.

A „gyergyó-tölgyesi olvasókör“ idei farsangi tánczestélyét mult hó 21-én tartotta meg, mely minden tekintetben igen szépen sikerült. Részt vett azon Tölgyes községi értelmisége majdnem kivétel nélkül. Tánczban és jó kedvben nem volt hiány. Bevétele jegyekből 72 frt 50 kr, felülízetésekből 26 frt, összesen 98 frt 50 kr, kiadása 74 frt 14 kr volt; maradt az olvasókör javára 24 frt 36 kr tiszta jövedelem. A szíves felülízetők fogadják az olvasókör köszönetét.

Csik-Gyimesen folyó évi február hó 27-én az alakulófélben lévő „Olvasókör“ alap javára rendezett igen szépen sikerült táncmulatság folyt le; melyen az intelligencia osztály különbség nélkül képviselvo volt. A fesztelen multság a leg jobb kedvben a reggeli óráig tartott. Hogy ezen elszigetelt helyen mennyire sikerült táncmulatság volt, annak bizonyítására álljanak — és beszéljenek — a számok. Bevétele volt 68 frt 50 kr, kiadás 50 frt 50 kr. Az olvasó alap pénztára javára posta-takarékba helyeztetett 18 frt. Ezen szép bevételben a számos felülízetők és Várossy Gyula orasággyűlési képviselő ur 3 frttal járultak; melyekért fogadják a nemesszívű adakozók ez uton is hálás köszönetet úgy a rendezőség, mint a alap kezelését eszközöktől.

* Ezen szót nem tessék megfordítani! — 1.

— **Kezdetlen fiu.** András Sándor kászoni impéri lakos mult hó 24-én délután ittas állapotban a korcsmárol hazamenvén, nejéro és Lajos nevű fiára rátámadt a meg akarta őket verni. Felcsége az ittas férjet az ágyba lonyomta, s ekkor a fiu fejszét ragadott s atyjának balláb száraa kétszer oly vágást mért, hogy a lábszár eltörött. Az anya os fiu — miután tettüket beismertek — a fejszével együtt a szentmártoni járásbírósnak átadták.

— „Ilyen még nem volt.“ Ez a régi szó, a mely-meghadidolja Rabbi Akiba ösmeretes mondását, hogy „Semmi sem új a nap alatt, ismét beigazoltatott. Egyszersmind be bizonyosodott, hogy hazánkban sok téren ép oly jeleset tudunk alkotni, mint Nyugat-Európa. Ki hitte volna például, hogy egy épp oly szép illusztrált folyóirat adhatnak ki Budapestben, mint Londonban, Párisban, Berlinben és Stuttgartban. Pedig mégis olyan az „Ezredéves Magyarország“ című családi folyóirat, a melyet Budapestben (V. Váczi-csimú családi folyóirat, a melyet Budapestben (V. Váczi-csimú 78.) a jól ismert Laurencie Gyula igazgató ad ki. A kétheti folyóirat technikai kivitele a magyar nyomdászat és rajzművészet valóságos diadala. Ily imponáns, fényes külsőt — tuzás nélkül állíthatjuk — egyetlen más európai lap sem mutathat föl. Az egészen eredeti és új képek, — az első füzethen számszerint 25 van — minden műbarát örömet képezhetik, a háromnyelvű szöveg nemzeti tendenciája minden hazait örömmel tölthet el. A három nyelvű szöveg előnyeit nem kell külön kiemelni, mert hiszen nyilvánvaló. A mi az egyes képeket és cikkeket illeti, azt mondhatjuk hogy a ki sokat közül, mindenkinek ad valamit. Fontos cikkeket találunk benne (Gelléri Mórtól, a melynek címe „Magyarország az 1900-ik évi párisi világkiállításou“ érdekes csevegést a bécsi magyarokról (Gross Károlytól). „Magyarország és a külföld“, (Kácsér Lajpóttól), „A magyar tudományos akadémiáról“ (Heinrich Gusztáv egyetemi tanártól). Az illusztrációk közül egyet sem emelünk ki, mert ez nehéz feladat. Csak azt megjegyezzük meg, hogy az olvasó kellemesen lesz meglepve. Dícséretet érdemel még a pompás, színes jutalom-melléklet is Vastagh Györgytől, a mely maga megéri a füzet nevetéségesen olcsó árát. Ennyi előny mellett az egyes szám ára 40 kr., az előfizetés negyedévre 1 frt 80 kr., amely 6 számot tartalmaz. Ha ezt a nagyszerű folyóiratot megüzzük, önkéntelenül e közlemény címe jut eszünkbe, hogy „Ilyen még nem volt.“

Szerkesztői üzenetek.

B. I. Szárhegy: Helyreigazítása oly csekélység, hogy azt egy lapban nevéstéges volna közzétenni.

S. G. Beküldött közleményére tér szüke miatt csak a jövő számban válaszolunk.

J. S. Ditró. A beküldött cikket csakis hirdetésbe közzélhetjük, minok 1-szeri közlése 2 frt 80 kr.

B. J. Tapasztalhatta, hogy verset csak kivételes alkalomkor közölünk. A beküldött ciben már csak azért sem részcsülhet, mert ollózás s mint ilyen, csak a szerző engedelmével volna közzétehető.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

MOLNÁR JÓZSEF.

FŐMUNKATÁRS GYERGYÓBAN:

VÉRTE S LAJOS.

KIADÓ- és LAPTULAJDONOS:

GYÖRGYJAKAB MÁRTON.

Szám 3660—1897.

Árlejtési hirdetmény.

Alattírt község előljáróság által közhírré tétetik, hogy a község által Csikvármegye törvényhatóságának 1896. évi október hó 15-én tartott rendes közgyűlésében 301. jkényvi szám alatt hozott határozati engedélye alapján a gyergyó-szentmiklósi róm. kath. latinszertartású plebániális laktelken lévő régi ház, gazdasági épületek és kertek építése, illetve javítása a folyó évi április hó 20-ik napjának d. u. 3 órakor a község házánál megtartandó versenytárgyaláson vállalkozónak ki fog adatni.

A versenytárgyalás csakis zárt ajánlatok által eszközöltetik.

Kikiáltási ár: 3786 korona 34 fillér, melynek 10% kát bánatpénz gyanánt, az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlathoz csatolni köteles leend. Bánatpénzül értékpapírok is elfogadhatnak. A zárt ajánlatok a versenytárgyalás megkezdése előtt a községi bíró kezére adandók be.

Egyéb feltételek a község előljáróságánál hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Gyergyó-Szentmiklós, 1897. február hó 26. án.

Község előljáróság:

Simon Balázs,
bíró.

Csörgő Gyula,
községi jegyző.

Árverési hirdetmény.

Csik-Csekefalva község előljárósága közhírré teszi, hogy a piacon lévő Sándor László-féle ház hozzá tartozó csűr, istálló, kut és kertet 3 évre haszonbérbe adja 1897. április hó 1-én d. e. 9 órakor a község házánál.

Kikiáltásiár 120 frt.

Árverési feltételek a község házánál a hivatalos órák alatt bárki által betekintheők, árverezni szándékozók előre 10% -os bánatpénzt az előljáróság kezéhez letenni kötelesek.

Kelt Csik-Csekefalván, 1897. február 23. án.

Miklós Pál,
h. krjz.

Miklósi István,
k. biró.

Árlejtési hirdetmény.

A madéfalvi emlék építéséhez szükséges föld, kőműves és kőfaragó munkák elkészítése, illetőleg szállítása iránt a következő feltételek mellett nyilvános pályázat, illetve árlejtés hirdettetik.

1. Az árlejtésben részt vehetnek mindazon szakértő hazai iparosok, vagy vállalkozók, kik fizetjük gyakorlására hatósági engedéllyel bírnak.

2. Ajánlat csak az összes munkákra tethető.

3. A készitendő költségvetési kivonat és ajánlati minta a vállalkozók rendelkezésére bocsáttatnak és kötelesek az ajánlati mintákba százalékos megállapított engedményüket, vagy a kívánt felülfizetést — úgy számjegyekkel, mint betűkkel — kiírni. Csak azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, melyek a kiszolgáltattott eredeti iven tétetnek.

4. Távirati uton küldött ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

5. Az 50 kros bélyeggel ellátott és bepecsételt ajánlatok — a megfelelő kőmintákkal — legkésőbb 1897. évi márczius hó 31-én déli 12 óráig a madéfalvi emlék-bizottság elnökének **Benedek Istvánnak** Csik-Szeredába nyújtandók be. Később érkezett ajánlatok nem fogadhatnak el.

6. A beadott ajánlatok a madéfalvi emlék-bizottság kebelében az 1897. évi április 4-én délelőtt 11 órakor nyilvánosan feltüntetnek.

7. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az általános vállalati feltételek I. pontjában megszabott 5% nyinak megfelelő bánatpénzt — az ott körülírt módozatok és kikötések mellett — az ajánlat-hoz csatolni.

8. Fentartja magának az építető-bizottság azon jogot, hogy ajánlattevő vállalkozók közül — a jutányosság szemmel tartása mellett — a munka kivitelével és végr-hajtásával, azt a vállalkozót bizza meg, ki a jó és helyesen készített munkák teljesítése iránt már eleve is a legtöbb biztosítékot nyújtani képes.

9. A munkákra vonatkozó általános és különleges feltételek és tervek **Tamá s József** budapesti építész és építőmester irodájában (Budapest, I. ker. Bors-utca 20 sz.) délután 1—2 óra közt, továbbá a csik-szeredai m. kir. államépítészeti hivatal főmérnökénél, **Pap Domokos** urnál délelőtt 10—12 óra közt — naponta megtekinthetők — s ugyanott fognak a munka kivonatok és ajánlati minták a jelentkező vállalkozóknak kiszolgáltadni.

Csik-Szeredán, 1897. márczius 6-án.

A madéfalvi emlék-bizottság nevében:

Benedek István,

1—3

elnök.

Sz. 500—1897.

Árlejtési hirdetmény.

Csik-Szentmárton és Csekefalva községek előljárói közhírré teszik, a tulajdonukat képező „Baromvásár, térre egy újonnan építendő czinkus ház felépítését, a mely 1897. évi márczius 25-én délelőtt 9 órakor a két község gyűléstermében 496 frt kikiáltási áron árlejtésen ki fog adatni.

Az árlejtési feltételek a közjegyzői irodába a hivatalos órák alatt bármikor betekintheők.

Árverezni szándékozók kötelesek a két község előljárósága kezébe az árlejtés megkezdése előtt 10% -os bánatpénzt letenni.

Csik-Szentmárton és Csekefalván, 1897. évi márczius hó 2-án.

Miklós Pál,
h. krjz.

Bocskor András,
k. biró.

Miklósi István,
k. biró.

Sz. 283—1897. eln.

Hirdetmény.

Igazságügyminiszter ur ő nagyméltósága az 1897. évi február hó 17-én kelt 10.673/97 III. B. I. M. számú rendeletével a gyergyó-szentmiklósi kir. járásbírósnak kiadvitását és a mellék-épület kibővítését 8345 frt 21 kr. összeg erejéig engedélyezte.

Ezen munkálatok fogantatásának biztosítása céljából az 1897. évi márczius hó 20-ik napjának d. e. 10 órájára a csikszeredai kir. törvényszék elnökségének irodájában tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fennebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap d. e. 10 órájáig igyekezzenek a kir. törvényszék elnökségéhez annyival inkább beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A kérdéses munkálatokra vonatkozó műszaki művellet és részletes feltételek a nevezett kir. törvényszék elnökségénél a rendes hivatalos órák alatt naponként megtekinthetők.

Csik-Szeredán, 1897. február hó 27-én.

Gyárfás László,
kir. törvényszéki elnök.

Csiktaploczai özv. Lázár Dénesné udvarában ökornek és lónak való széna nagyobb mennyiségben eladó.

2—2

Uj. száraz. rostált tengeri,

elismert jó minőségű (törökbuza) **magyarországi**, bármily nagy mennyiségben, **vékája** (20 liter = 15 kiló) **à 63 kr.** a pénz előleges beküldése mellett kapható:

GÁL JÁNOS

kereskedőnél

Székelly-Udvarhelyt.

Patkányvész

(Immiseh Boldog, Delitzseh.)

Patkányok és egerek pusztítására való kitérő, biztos és gyors hatású szer, méregmentes és házi állatoknak ártalmatlan. 1 doboz ára 35 kr. Kapható

Theil Frigyes,

gyógyszertárban

Csik-Szépvlzen.

5—10

A gazdaközönség és a gépkereskedők figyelmébe!

Gazdasági géposztályunk raktáraiban az éppen lefolyt fizletév váratlanul gyenge forgalma, minden nemű gazdasági gépekből, u. m.

4, 6 és 8 HP göcsplőkészletek, járgányok és járgányos cséplőgépek, Backer-rendszerű és Vidats-féle rosták, egy és többvaas ekék, boronák, rögtörő hengerek, vetőgépek, tengeri vetőkészülékek, aratógépek és fűkaszálok, szecskavágók, répvágók és szűk, kukorica morzsolók és csőves tengeri darálók, egy és két járatú őrőlmalmok, olajprések stb. stb.

nagymérvű készlet összeroldását okozván, igazgatóságunk kapcsolatban azon határozatával, hogy egyes gazdasági gépek további gyártásával teljesen felhagyjunk, ezen nagy készletek, a jövő tavasz folyamán, rendkívüli mérsékelt áron való eladását akarja eszközölni.

Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekelt közönség tudomására, hogy az eladás nemcsak egyes darabokban, hanem esetleg kisebb-nagyobb tömegekben is történik, a szerint, a mint erre igényt tartó gazdák és hivatalos kereskedők jelentkezni fognak.

Ritka alkalom kínálunk most az érdekelteknek, elismert kitűnő minőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívüli alacsony áron és előnyös feltételek mellett beszerezni.

Minden ezen tárgyra vonatkozó kérdezősködésemre, mely egyenesen hozzánk címzendő, szívesen fogunk felvilágosítással és árajánlatokkal szolgálni. Teljes tisztelettel

SCHLICK-féle vasöntőde és gépgyár r.-t.

3—8

Budapest, Köleó váczl-ut 29—37.